
PROVINCIA DI PISTOIA 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE 

Atto N. 97 

Seduta del 13 Aprile 2012 

OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO D'INIZIATIVA DELL'ASSESSORE MARI SULLE 
AZIONI TERRITORIALI A SOSTEGNO DEL VERO "MADE IN ITALY" 
AGROALIMENTARE 

L'anno duemiladodici, e questo giorno Tredici del mese di Aprile alle ore 15.05 nell'aula 
consiliare della Provincia di Pistoia, si è riunito il Consiglio Provinciale convocato nei modi di 
legge, in seduta pubblica di prima convocazione 

Risultano presenti N.22 Consiglieri ed assenti N.2, come segue: 

Presenti Assenti Presenti I Assenti 
FRATONI FEDERICA MONARI RITA 
BiAGINI MARCO MALUCCHI SIMONE 
BiAGINI SILIANA BARTOLINI SONIA 
BONFANTI VALERIO BONACCHI GUGLIELMO 
CALISTRI SILVANO GALLIGANI MAURIZIO 

Presiede il Sig. Silvano Calistri in qualità di Presidente del Consiglio 
Partecipa il Segretario Generale Dott. Franco Pellicci incaricato della redazione del presente 
verbale 

CORMIO SILVIA MARIA x 
MENICACCI MARIANNA x 
NARDI CLAUDIO x 
ROMITI GABRIELE x 
VACANTE 
VANNUCCHI ALESSANDRO X 
VICINELLI CLAUDIA x 
BETTI ANDREA x 

Scrutatori Sigg: Silvia Maria Cormio, Gabriele Romiti, Sonia Bartolini 

LAPENNA KARIM 
LA PIETRA GIACOMO PATRIZIO 
ONORI MARCO 
PACI MARCELLO 
BALDI GIAN LUCA 
BALDASSARRI MARCO 
NESTI ALESSANDRA 
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OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO D'INIZIATIVA DELL'ASSESSORE MARI SULLE 
AZIONI TERRITORIALI A SOSTEGNO DEL VERO "MADE IN ITALY" 
AGROALIMENTARE 

Su invito del Presidente del Consiglio, l'assessore Mari illustra e sottopone all'approvazione 
del Consiglio Provinciale la proposta di ordine del giorno, nel testo allegato alla presente "A" 

Assessore Mari OMISSIS intervento nel file audio (O m c.a.) 

I1 Presidente del Consiglio invita i consiglieri che ne fanno richiesta ad intervenire nel rispetto 
delle norme regolamentari del Consiglio sia per quanto attiene gli interventi, che le eventuali 
repliche e le dichiarazioni di voto. 

Prendono quindi la parola nell'ordine: 

Consigliere Paci OMISSIS intervento nel file audio (6 m c.a.) 
Consigliere Monari << ' 3  << << << (9 m c.a.) 
Consigliere Romiti << ' 3  L< << L< ( l  l m c.a.) 
Consigliere Nesti << ' 3  < L  < L  L <  (13 m c.a.) 
Consigliere La Pietra << ' 3  L< L <  L <  (15 m c.a.) 
Assessore Magnanensi < < ' 3  L <  L <  L <  (1 8 m c.a.) 

Esce la Presidente Fratoni per cui i presenti sono 21 e gli assenti 3 

Consigliere Bartolini OMISSIS intervento nel file audio (22 m c.a.) 
Consigliere Malucchi L  L  3' < <  L <  < L  (30 m c.a.) 
Assessore Mari L  L  3' < <  < L  L L  (34 m c.a.) 

Escono i consiglieri Onori e La Pietra per cui i presenti sono 19 e gli assenti 5 

Terminati gli interventi, le repliche e le dichiarazioni di voto il Presidente del Consiglio invita 
il collegio a deliberare in merito al punto in oggetto. 

Pertanto 

IL CONSIGLIO PROVINCIALE 

- Udita la relazione illustrativa dell'assessore Mari; 

- Vista la proposta di ordine del giorno che il predetto assessore intende sottoporre 
all'approvazione di questo consesso nel testo allegato alla presente con la lettera "A"; 

- Risultando esito unanime della votazione palese, accertata dagli scrutatori e ritualmente 
proclamata dal Presidente: 
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DELIBERA 

1) Di approvare l'ordine del giorno di pari oggetto nel testo allegato sub "A" al presente 
atto quale parte integrante e sostanziale dello stesso, così come richiamata in premessa 
per le motivazioni in essa contenute e in ordine alle determinazioni nella stessa 
specificate; 

2) Di pubblicare il provvedimento all'Albo Pretorio on line ai sensi dell'art. 32 Legge 
6912009 e nella sezione "Atti" sul sito istituzionale dell'ente a cui si rinvia per le 
registrazioni audio della seduta; 

Entra l'assessore Martini 



Proposta di ordine del giorno 

OGGETTO Azioni territoriali a sostegno del vero "Made in Italy" agroalimentare. 

Premesso che: 

11 Consiglio Provinciale 

PROVINCIA DI PISTOIA 
- PROTOCOL1,O GENEk\L,E - 

Prot. t i .  0040718 I 2012 I A 

Data 2010312012 (-lass ( ) l  - (  I l 
- 

Nell'attuale momento di crisi il Made in Italy e particolarmente quello dell'agroalimentare può 
essere una straordinaria opportunità per creare nuove occasioni di sviluppo e occupazione per 
il Paese ed è quindi necessario adottare tutte le misure necessarie per contrastare la 
commercializzazione di prodotti agroalimentari che "evocano" il nostro Paese senza averlo 
neppure sfiorato (cosiddetto Italian Sounding); 

I,a diffusione di prodotti che traggono in inganno circa la vera origine geografica realizza un 
evidente danno all'immagine della produzione nazionale , raggirando i consumatori che non 
sono messi in condizione di scegliere in modo consapevole; 

preso atto che: 

Coldiretti , da tempo impegnata in un progetto di tutela e valorizzazione dei vero "Made in 
Italy", ravvisa un'intensificazione dei rischi legati alla contraffazione e concorrenza sleale 
verso i prodotti nazionali ed ha pertanto promosso una campagna territoriale per raccogliere 
impegni e sostegno da parte delle amministrazioni locali ed altri enti , associazioni e parti 
sociali a difesa e tutela dell'agroalimentare nazionale, della sua specificità territoriale e della 
sua qualità. 

preso atto inoltre che 

I,e sezioni provinciali di Cia e Confagricoltura, opportunamente interpellate, attestano la piena 
condivisione dell'iniziativa da parte delle rispettive organizzazioni, anch'esse impegnate nel 
contrastare questo fenomeno che danneggia le aziende produttrici loro associate ; 

considerato che: 

11 contrasto alla contraffazione ha conseguenze economiche e sanitarie di rilievo tanto per le 
imprese quanto per i consumatori, tanto che le parti sociali, con un documento unitario del 4 
agosto scorso, hanno chiesto al Governo di attuare politiche incisive volte alla promozione e 
alla valorizzazione del Made in Italy di qualità, quale leva competitiva del Paese, in grado di 
valorizzarne il lavoro, il capitale e il territorio, sfruttando il potenziale di penetrazione 
commerciale nel mercato delle imprese italiane; 

Tramite il fenomeno dell'italian sounding, secondo le stime di Coldiretti, vengono sottratti 
annualmente alla nostra economia oltre 60 miliardi di Euro : un fenomeno di dimensione 



inquietante, che assume ancor più rilevanza tenuto conto della diffusione delle attività agricole 
sul nostro territorio e del peso del settore nell'economia provinciale; 

In particolare Coldiretti stigmatizza il ruolo della Simest SpA, società finanziaria di sviluppo 
e promozione delle imprese italiane all'estero controllata dal Ministero dello sviluppo 
economico, che non opera alcuna selezione in tal senso e sostiene anche la 
commercializzazione nei mercati esteri dei prodotti di imitazione, destinando impropriamente 
risorse pubbliche ad imprese che realizzano una concorrenza sleale che sottrae opportunità di 
lavoro al sistema Italia; 

ritenuto 

opportuno, pertanto, condividere tutte le iniziative utili a tutela del vero made in Italy e per 
contrastare il danno che la commercializzazione di prodotti di imitazione all'immagine del 
nostro territorio ed alle produzioni tipiche locali 

invita la Regione Toscana ed il Governo ad intraprendere concrete iniziative di sostegno 
delle produzioni italiane originali ed a promuovere provvedimenti legislativi per il 
riconoscimento dell'origine dei prodotti agricoli produzioni tipiche con azioni di tutela almeno 
a livello europeo. 

chiede alla Giunta provinciale di assumere tutte le iniziative utili a contrastare il rischio che 
la cornmercializzazione di prodotti di imitazione danneggi l'immagine del nostro territorio e 
delle produzioni tipiche locali ed a tal fine di inviare il presente ordine del giorno 
all' Assessore regionale all'agricoltura, al Ministro delle Politiche Agricole, Alimentari e 
Forestali ed al Ministro dello Sviluppo Economico 
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11 presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue. 
\ 

IL SEGRETARIO GENERALE 
Dott. Franco Pyllicci 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

La presente deliberazione viene pubblicata al1 'Albo Pretorio on line dal ........... ... ... ... ... ........... e vi 
resterà per quindici giorni consecutivi ai sensi dellart. 124 - l O comma - T. U. 267/2000, e ai sensi 
dellart. 134 - 3" comma - T. U. N 267/2000 diventerà esecutiva a seguito della decorrenza del 
termine di dieci giorni dalla data di pubblicazione. 

L'Incaricato della Segreteria 

Pistoia, Registrazione n. 


